

# 闹市区,派出所为居民开了一个“会客厅” 这就像一个家,可以聊天也能求助

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

“警官,我儿子最近因打篮球和别人打架,我想您能不能给他上一堂法治课?”不久前,一名母亲在绍兴上虞百官街道城北商圈警务站外徘徊了很久,终于走进去求助。对此,警务站站长杨苗江欣然接受,这让她安心了不少。

“以前,老百姓这样的烦心事肯定不会找派出所,而警务站的建立却能为他们解忧。”杨苗江说。百官派出所的警务站是如何成为老百姓的贴心人、守护者的?

百官街道得名于“舜会百官”的典故,是上虞最繁华的地方,人流、物流、车流、资金流、信息流集聚,常住人口14.8万,流动人口达29万,商户过万家,全区73%的场所行

业、第三产业在这里发展。尤其是城北商圈一带,高楼林立,车水马龙,治安环境更为复杂。百官派出所努力探索新时代“枫桥经验”的城市实践,因地制宜设置了“邻里中心式”警务站。

“救救我,救救我!后面有人跟踪我!”今年4月1日,杨苗江像往常一样在上虞城北商圈警务站执勤,一男子冲进来紧紧抱住了他。杨苗江安抚他坐下,看到他身上的伤痕青一块紫一块。此时,以黎某为首的5个人紧随刘某进来,想把他拽走。随即,警务站民警将黎某等5人控制。

经调查,抱住民警的男子姓刘,到上虞打工赚钱,被黎某一伙人非法拘禁、骗取钱财,还被他们拳打脚踢。刘某趁黎某带他出来“放风”的空当,偶遇城北商圈警务站,赶

紧冲了进来求助。随后,黎某这一传销团伙被一网打尽。

“我们设置城北商圈警务站的目的,是为了就地就近解决问题!”杨苗江说,一台特警装甲车、一间警务站、一个民警巡逻队,像是老百姓心中的“定海神针”,给了他们满满的安全感。

此外,百官派出所为了方便周围商户和居民交流治安问题,还在警务站设立了“苗江客厅”,周围商铺、商场、医院、银行、学校的治安负责人成了这个客厅的常客。杨苗江介绍说,截至目前,警务站推出办事、服务、便民、救援4大类88项警务服务,已为老百姓提供警务服务千余次,“希望‘苗江客厅’让市民感觉像自己家一样亲切,成为可以随时走进来交流的地方”。

## 调处纠纷修复关系

通讯员 蔡襄

本报讯 近日,平阳县腾蛟镇林某的一起信访积案得到了解决。

2018年8月,林某因房子雨水倒灌问题与邻居产生纠纷,多次调解无果。2019年3月,林某向腾蛟镇信访办反映情况,希望帮助解决。镇信访办受理后,会同镇整治办多次到现场了解情况,并召集林某邻居进行调解,邻居承认是他们的责任,愿意承担合理代价。镇整治办经现场踏勘,结合小城镇环境整治,最终解决了林某的信访问题,并在一定程度上修复了邻里关系。

## 综合施策解决纠纷

通讯员 叶友勇

本报讯 近年来,平阳县怀溪镇采取综合施策、及时处置的办法,较大程度化解了部分信访苗头性事件及初信初访案件。

该镇对全镇25个村的矛盾纠纷进行全面排查、认真梳理、分类研判,共梳理出33个问题,涉及六个领域。针对可能引发信访的苗头性问题,该镇综合施策,采取调解、沟通、引导、稳控、打防等方法解决,取得较好效果;针对初信初访案件,该镇第一时间做好工作,耐心细致与信访户沟通,帮助解决他们的合理诉求。

## “秀检护苗”普法巴士发车啦

近日,由嘉兴市秀洲区检察院联合共青团嘉兴市交通投资集团有限责任公司委员会、嘉兴市公共交通有限公司共同打造的“秀检护苗”号未成年人普法巴士正式发车。“秀检护苗”号未成年人普法巴士上,有贴心的公交司机,一路不间断播放未成年人法治课程视频及公益广告;有检察官化身的普法志愿者,讲解反诈骗、防性侵、远离校园暴力等多主题法治知识,分发普法资料,在未成年人心中播下法治的种子。

本报记者 许梅 通讯员 黄爱丽



## 信访代跑为民解忧

通讯员 钱忠秋

本报讯 为深入推进“最多跑一次”改革,平阳县萧江镇通过建立“末梢代跑”“全程代跑”等代跑机制及“初访即办监督”“督查办理监督”等机制,实现“你信访我代跑”“你少访我多跑”。

该镇建立信访代跑服务站1个、信访代跑服务示范点5个,拥有信访代跑服务人员65人,目前受委托代办信访事项51件,已化解49件。该镇积极发动乡贤参与信访矛盾化解,“两代表一委员”在倾听民意、反映诉求、疏导情绪上的作用,多途径缓解基层信访工作压力。社区、村居组织主动替群众跑腿,实现群众不出村就能反映诉求,解决问题。由各职能部门和派驻部门负责人等组成的信访代办服务团,则负责对信访代跑员提交的案件进行调查、处置、答复、政策解释。

## 向职业放贷人征税

通讯员 陈晓峰

本报讯 近日,景宁畲族自治县法院依法对一名职业放贷人的利息收入征税10877.1元,这是省高院与省税务局印发《关于对职业放贷人征收税费的会议纪要》后,该院完成的第一起对职业放贷人征税案件。

该院在查明申请人梅某系职业放贷人后,立即向县税务局发出告知书,请求计算梅某应缴税款并予以追缴。县税务局出具《关于协助征收税费的函》回复法院。该院依据回函内容,告知申请执行人梅某欠税事宜,目前申请人已向县税务局足额缴纳税款。

## 智慧安防守护民安

通讯员 张曙光

本报讯 近日,杭州市拱墅区上塘街道蔡马人家小区有群众向物业反映,地下车库有多辆私家车车身被人刮花。小区物业立即通过“智慧安防系统”调取监控录像,很快锁定了嫌疑人。嫌疑人不久就落网。

据了解,“智慧安防系统”主要包括人员出入口、车辆出入口、智能门禁、视频监控、智能消防等五大模块,通过科技手段,实现小区的智慧化管理。自该系统投用使用以来,蔡马人家小区流动人口登记率和准确率达100%,有效治安刑事警情下降83.3%,治安环境得到极大改善,打造了智慧安防小区杭州样板,吸引了200多批次8000余人参观学习。

## 层级联动消除积案

通讯员 陈凤凰

本报讯 “这件困扰我多年的事终于解决了。”近日,平阳县麻步镇信访户杜某感激地对相关人员说。原来,杜某因村居建设征地问题多次信访。了解该案后,麻步镇纪委组织纪检干部介入案件处置,重新梳理案件、组织协调会议、通报案件进程,经过反复调查处,最终将这起积案成功化解。

近年来,麻步镇纪委把信访积案化解工作摆在突出位置来抓,以解决问题为根本,强化专项治理,对信访积案进行大清理,明确积案责任人、积案事由、案件涉事情况、案件进展情况、积案化解难易程度,层级联动做好积案化解工作。

## 开展集中执行活动

通讯员 王先富 杨琛琛

本报讯 为切实维护民营企业、中小企业的合法权益,台州法院近日部署开展了涉民营企业中小企业案件集中执行活动。活动中,法院全面摸清案件底数,积极与当地清欠工作负责机构沟通核实,争取支持,充分发挥清欠工作联席会议机制的作用,协调相关部门细化工作措施并抓好落实,确保年底前实现100万以下欠款“清零”、农民工工资拖欠“清零”的目标。

## 多管齐下治理环境

通讯员 高燕

本报讯 今年以来,杭州钱塘新区下沙街道坚持疏堵结合,多管齐下治理社会治安环境。

该街道在商业体建立治安岗亭,为群众提供咨询、帮助等服务。各社区加大治安防范宣传力度,提高群众防范意识。针对涉黄涉赌等问题,该街道开展专项整治行动,采取重点部位加装视频、督岗与巡逻相结合的方法,对重点区域出租房、足浴店、棋牌室逐一筛查,打掉一批涉黄人员和赌博违法人员。各社区根据警情规律,对重点区域开展不间断巡逻。一年来,街道涉黄涉赌警情大幅减少,诈骗势头得到有效控制,群众满意度不断提升。

日前,三门县法院召开刑事控辩意见摘要制度研讨会,浙江外国语学院副校长李安与检察官、律师、法官、青年干警等就刑事控辩意见摘要制度构建的背景、必要性、优点及推广的困境进行了深入讨论。据悉,下阶段该制度将在三门县法院刑庭试点推广。

通讯员 麻凉景 叶晨霞

